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•     Na vývoji vakcíny v Oxfordu 
spolupracoval Kopřivničan (str. 3) 
•     Vstup do kulturního domu 
obsadily loutky                    (str. 4) 
•     Svaz definitivně ukončil 
druhou hokejovou ligu        (str. 7)

Dnes v čísle:

Škola čelí žalobě žáka, protože dodržuje vládní opatření
K o p ř i v n i c e  (dam) – Kromě 

nástrah distanční výuky nebo zajištění 
přísných hygienických pravidel vyučo-
vání pro nejmladší žáky se některé tu-
zemské školy musejí aktuálně zabývat 
i soudními spory. To je i případ kop-

řivnické Základní a mateřské školy 17. 
listopadu. Ta se potýká s žalobou, kte-
rou na ni prostřednictvím brněnské 
advokátní kanceláře podala jménem 
žáka sedmého ročníku jeho matka ne-
spokojená se situací okolo uzavřených 

škol. Žalobu na ochranu před nezá-
konným zásahem, pokynem nebo do-
nucením správního orgánu řeší aktu-
álně Krajský soud v Ostravě. 

„Klientka chápe, že škola může 
těžko dělat něco jiného, než nařizuje 

vláda, ale žalobu proti vládě soud od-
mítl a z judikatury Nejvyššího správ-
ního soudu lze dovodit, že v podob-
ných případech je nutno žalobu podat 
proti škole jako subjektu, který zásah 
do práv zprostředkovává,“ vysvětluje 

advokát David Záhumenský, proč jeho 
klientka žaluje přímo školu, a ne vládu 
nebo ministerstva, na základě jejichž 
nařízení je přítomnost žáků ve třídách 
znemožněna. 

(Pokračování na straně 2) 

Od 5. února je ve vchodu do kulturního domu k vidění první okénková výstava. Ta představuje loutky, které využívaly soubory 
Schůdky i Rolnička. Expozice se bude pravidelně obměňovat. Více na straně 4.                           FOTO: DAVID MACHÁČEK

K o p ř i v n i c e  (dam) – Zřícenina hradu Šostýna by se 
ještě letos měla dočkat významnější záchovné údržby. Připravený 
projekt počítá s opravami za řádově 600 tisíc korun. Polovinu 
této částky by město rádo získalo z Havarijního programu mi-
nisterstva kultury, dalších 300 tisíc je součástí připravované tak-
zvané „druhé části rozpočtu“, kterou by zastupitelé měli projed-
návat začátkem března. „Počítáme s tím, že prostředky na 
záchovu Šostýna budou schváleny. Částečná oprava zříceniny 
hradu je nutná, aby se předešlo většímu poškození a tím pádem 
i případně vyšším finančním nárokům na záchovu této památky,“ 
říká místostarosta Kopřivnice Dušan Krompolc 

Stav nejstarší stavební památky na území Kopřivnice není 
dobrý. Hrad, který byl na vršku nad městem postaven už na 
konci třináctého století, dále podléhá zubu času. Už od roku 
2019 je vstup do prostor Šostýna na vlastní nebezpečí a opravou 
památky chce město nejen zajistit bezpečnost návštěvníků 
zříceniny, ale především zabránit další destrukci zbytků hradu. 
Nejvíce ohrožená je v současnosti paradoxně z laického pohledu 
nejdochovalejší část hradu, tedy zdi sklepení někdejšího hradního 
paláce v jižní části zříceniny. Konkrétně pak 3,6 metru vysoká, 
zhruba 5 metrů dlouhá zeď naproti vstupnímu portálu s pí-
skovcovým ostěním. Zdivo je zejména v horní části vyboulené 
a jeho spáry jsou značně popraskané. Mnohdy chybí i celé kusy 
kamenného zdiva a v případě, že by stav nebyl řešen, hrozí něk-
dejší palácové zdi zřícení. „Stav byl konzultován s památkáři 
a zeď byla posouzena statikem. V roce 2019 byla na základě 
jeho pokynů odstraněna lípa, jejíž kořeny zeď narušovaly. Vloni 
pak byla zpracována projektová dokumentace opravy, která je 
podkladem pro žádost o dotaci,“ uvedl Břetislav Orlík, vedoucí 
odboru školství, kultury a sportu.       (Pokračování na straně 4) 

Chystá se oprava Šostýna, 
hrozí zřícení části paláce

K o p ř i v n i c e  (dam) – Bezlepková 
dieta bude v jídelnách kopřivnických základ-
ních škol k dispozici od září. S novým školním 
rokem se začnou bezlepkové obědy vařit v ku-
chyni Základní a mateřské školy 17. listopadu 
a následně budou rozváženy i do dalších škol-
ních jídelen strávníkům s diagnózou celiakie. 

„Po další sérii jednání jsme se dohodli na 
způsobu přípravy bezlepkové diety v kopřiv-
nických školách. Na rozdíl od původních 
úvah, že by bezlepkové jídlo bylo připravo-
váno v kuchyni na ZŠ Alšově, jejíž rekon-
strukce se připravuje na letošní prázdniny, na-
konec jsme našli jiné řešení, které se obejde 
bez stavebních zásahů,“ uvedl René Lakomý, 
místostarosta Kopřivnice, odpovědný mimo 

jiné za oblast školství. 
Kopřivnice se inspirovala v Havířově, kde 

také jedna školní jídelna připravuje bezlep-
kovou dietu pro všechny potřebné školáky ve 
městě. „Přímo v Havířově jsme společně s ve-
doucím školní kuchyně na ZŠ 17. listopadu 
zjišťovali praktické zkušenosti s fungováním 
systému. Zároveň proběhla komunikace s hy-
gieniky v tom smyslu, že místo stavebně 
odděleného prostoru pro přípravu bezlepkové 
kuchyně přijmeme odpovídající úpravy orga-
nizace práce, což je pro hygienu akceptova-
telné,“ řekl Břetislav Orlík, vedoucí odboru 
školství, kultury a sportu kopřivnické radnice. 
Podle jeho slov by tak došlo k časovému od-
dělení přípravy bezlepkových obědů v tom 

smyslu, že například do 10. hodiny by ku-
chyně připravovala bezlepkovou stravu a až 
následně běžné školní obědy. 

Přestože stavební úpravy nakonec nebu-
dou nutné, zavedení bezlepkových obědů ve 
zdejších školních jídelnách bude i bez nich 
znamenat náklady navíc. „Je pravda, že se 
ušetří na stavebních úpravách, nicméně čekají 
nás výdaje na nákup kuchyňského vybavení 
a spotřebičů, přípravu odděleného skladu po-
travin nebo zajištění služeb nutriční terapeutky 
a příslušné proškolení personálu a podobně,“ 
uvedl René Lakomý s tím, že rozpočet města 
na úpravy kuchyně pro bezlepkovou dietu po-
čítá s částkou 150 tisíc korun.  

(Pokračování na straně 2) 

K o p ř i v n i c e  (hod) – Senior Point už funguje 
v Kopřivnici víc než tři roky. Instituce, jež má sídlo ve 
2. patře na kopřivnické radnici, vznikla v listopadu 2017 
za podpory Moravskoslezského kraje v rámci projektu 
Zdravé stárnutí a její provoz byl spolufinancován ze 
státního rozpočtu. Kopřivnický Senior Point byl v rámci 
kraje šestým kontaktním místem, kam si mohli senioři 
přijít pro rady či podporu.  

Udržitelnost projektu na provoz Senior Pointu skon-
čila s koncem roku 2020. Už v létě kontaktovali město 
zástupci společnosti Společně, zastřešující činnost Senior 
Pointu, s dotazem, zda by město provoz kontaktního 
místa podporovalo i nadále.  (Pokračování na straně 2) 

Senior Point zůstane ve městě, 
nyní pomáhá přes telefon

Bezlepkovou dietu budou vařit v kuchyni na 17. listopadu

Za vhodného počasí 
se opravují výtluky

K o p ř i v n i c e  (hod) – Velké 
teplotní výkyvy během letošní zimy 
se podepsaly na stavu místních ko-
munikací, na kterých se ve zvýšené 
míře začaly objevovat velké výtluky. 
Ty vznikají tím, že do prasklin v po-
vrchu komunikace prosákne voda, 
která díky opakovanému rozmrzání 
a zamrzání vody způsobuje roz-
padání asfaltu a zvětšování děr. „Le-
tos je výtluků víc než vloni. Nejvíce 
je jich na hlavních tazích, především 
na ulicích Janáčkově, Štefánikově, 
Nádražní u Tesca a Panské,“ uvedl 
Roman Španihel, správce komunál-
ního hospodářství na kopřivnické 
radnici. 

(Pokračování na straně 2) 

K o p ř i v n i c e  (hod) – I když 
vloni na jaře začala platit proticovidová 
opatření a svatby nemohly probíhat tak, 
jak si snoubenci přáli, na počtu samot-
ných obřadů se to neprojevilo. V prů-
běhu loňského roku bylo v matričním 
obvodu Kopřivnice sezdáno 61 manžel-
ských párů, z toho šlo o čtyři církevní 
sňatky a ve čtyřech případech byl jeden 
ze snoubenců cizinec. O rok dřív bylo 
sezdáno 61 manželských párů, z nichž 
osm oddal zástupce církve a u deseti 
svateb byl jeden ze snoubenců cizinec.  

Vloni na jaře, kdy poprvé vstoupilo 
v platnost omezení počtu svatebních 
hostů nejen v obřadní síni, ale i v re-
stauracích, někteří snoubenci obřady 
přesunuli na léto, jiní na podzim ve 
víře, že vše proběhne dle jejich přání. 
„Svatby, které měli snoubenci rezervo-
vány v jarních měsících, si nakonec 
z důvodu protikoronavirových opatření 

přesunuli na letní či podzimní termíny. 
Od května, kdy postupně docházelo 
k uvolňování opatření, se nakonec až 
do poloviny října všechny naplánované 
svatby uskutečnily. Přestože byla v této 
době pro konání svatebních obřadů opa-
tření měněna, jako například omezení 
počtu svatebčanů na 100, poté na 50 
osob. Následovalo další omezení na 30 
osob i na počet míst sezení v obřadní 
síni, pak na 10 lidí včetně oddávajícího 
a matrikářky, používání roušek či zá-
kazu živé hudby. Vždy jsme se snažili, 
aby obřad proběhl dle přání snoubenců. 
K tomu se omezovala provozní doba 
v restauracích. K přesunu na letošní rok 
došlo v jednom případě a jeden obřad 
byl zrušen úplně,“ okomentovala situaci 
matrikářka Vladimíra Topičová a do-
dala, že obdobná situace s objednává-
ním termínů je i v letošním roce. 

(Pokračování na straně 3) 

Výkyvy počasí způsobily velké množství výtluků na silnicích. Opravy se však
mohou provádět jen v plusových teplotách.       FOTO: D. MACHÁČEK

Proticovidová opatření ovlivnila svatby



STRANA 2                                                                                                ZPRÁVY Z MĚSTA A OKOLÍ                                                      KOPŘIVNICKÉ NOVINY – 11. ÚNORA

Finanční kondice Kopřivnice byla ohodnocena áčkem
K o p ř i v n i c e  (dam) – 

Finanční stabilita Kopřivnice 
je optimální, tvrdí to alespoň 
hodnotitelé projektu Hodno-
cení finanční kondice měst za-
střešeného Benchmarkingovou 
iniciativou 2005. Analýza fi-
nančního zdraví zhruba sedmi 
desítek obcí probíhala na zá-
kladě modelu, který zjednodu-
šeně porovnává stav finančních 
zásob měst, ukazatele dluhové 
služby, stav provozního salda, 
lhůtu splácení závazků, ale i in-

vestiční aktivity či schopnost 
měst generovat zdroje na re-
produkci majetku. Analytici při 
hodnocení používali běžně do-
stupná data ze systému 
‘Monitor’ ministerstva financí, 
do kterého jednotlivé radnice 
povinně nahrávají své účetní 
uzávěrky. Hodnocení bylo za-
měřeno na období let 2015–
2019 s tím, že větší váhu v ko-
nečném hodnocení měla data 
z posledních dvou let a starší 
výsledky měly nižší relevanci. 

Kopřivnice získala certifi-
kát se ziskem hodnocení v nej-
lepší kategorii A na 
pětistupňové škále A až E. To 
podle Jana Mareše, manažera 
projektu Hodnocení finanční 
kondice měst, není neobvyklé 
a většina hodnocených měst 
získala právě nejvyšší známku. 
„Hodnocení C, tedy takové, 
které odráží finanční ne-
stabilitu a stav neodpovídající 
kritériím ekonomické udržitel-
nosti, bylo uděleno jen asi třem 

hodnoceným obcím,“ doplnil 
Jan Mareš. Podle jeho slov 
analýza provedená ve spolu-
práci se Vzdělávacím centrem 
pro veřejnou správu ČR potvr-
dila, že většina obcí hospodaří 
velmi dobře. Jejich dlouho-
dobé závazky klesají a krátko-
dobý finanční majetek naopak 
roste i při znatelném růstu ka-
pitálových výdajů, což mimo 
jiné svědčí o větší nezávislosti 
obcí na cizích zdrojích a do-
tacích. 

Senior Point zůstane ve městě,...
(Dokončení ze strany 1) 
„Příslib ve výši 20 % podpory města na provoz schválila 

vloni rada města, neboť kontaktní místo bylo až do covidu-19 
seniory hojně využíváno,“ uvedla Lenka Galiová, vedoucí soci-
álního odboru kopřivnické radnice.  

Příslib města byl jednou z podmínek pro další fungování. 
Společnost Společně tak mohla požádat Moravskoslezský kraj 
o dotaci na provoz, kterou v závěru roku získala. „Dotaci jsme 
získali na jeden rok a pokryje maximálně 70 % nákladů na po-
bočku,“ upřesnila Hana Vojtková, ředitelka projektu Senior Point 
ze Společně, o. p. s. Senior Pointy jsou od doby vyhlášení nou-
zového stavu uzavřeny, protože jsou určeny pro nejohroženější 
skupinu a služby v nich poskytují také senioři.  

„Zatím budeme nadále fungovat bezkontaktně přes telefon 
a e-mail. Nyní jsme začali pomáhat s registracemi na očkování 
pro seniory nad 80 let. Po předchozí domluvě je možné se ve vý-
jimečných případech dohodnout i na individuální osobní návštěvě 
určené k registraci na očkování. Otevírání poboček budeme zva-
žovat po rozvolnění a umožnění otevření knihoven, informačních 
center a sociálních služeb. Otevření je pak dle uvážení a doporu-
čení města a vzhledem k tomu, že máme pracovníky ve vyšším 
věku, je to i na volbě bezpečnosti kontaktního pracovníka,“ sdělila 
Hana Vojtková a dodala, že senioři mohou volat na centrální bez-
platné celorepublikové telefonní číslo 800 190 011, které je 
spravované z Brna, nebo přímo na pobočku v Kopřivnici na te-
lefon 770 138 188.  

Bezlepkovou dietu budou...
(Dokončení ze strany 1) 
K odběru bezlepkových obědů v místních školách se nebude 

moci přihlásit každý jen na základě svého rozhodnutí. Speciální 
dieta bude k dispozici nejen žákům, ale i pedagogickým a ne-
pedagogickým pracovníkům škol s lékařským potvrzením, že 
trpí celiakií. Odhadem by se mělo jednat asi o 21 strávníků, 
přesnější čísla by měla být k dispozici v dubnu, kdy proběhne 
finální průzkum zájmu. Kuchyně na ZŠ 17. listopadu by v pří-
padě zájmu byla schopná uspokojit i další strávníky. „Zájem 
už například projevila ZŠ sv. Zdislavy, která by chtěla bezlep-
kovou dietu pro čtyři své žáky,“ doplnil Břetislav Orlík. 

Škola čelí žalobě žáka, protože dodržuje vládní...
(Dokončení ze strany 1) 
Žena, která školu jménem 

svého syna žaluje, si podle vy-
jádření zprostředkovaného je-
jím advokátem stěžuje napří-
klad na to, že jejímu synovi 
stejně jako dalším školákům 
chybí zpětná vazba učitelů při 
práci během plnění zadaných 
úkolů. „Není možné, aby učitel 
kontroloval děti a zadání školní 
práce přes monitor, kde má cca 
18 žáků. Většinou nemají za-
pnutou kameru. Dítě, které ne-
dává pozor a nespolupracuje, 
učitel nemůže napomenout. 
Známkování není objektivní ve 
srovnání s vědomostmi,“ uvádí 
navrhovatelka žaloby, která si 
ovšem nepřála zveřejnit své 
jméno, ačkoliv případ se svým 
jménem spojila například při 
komunikaci na sociálních sí-
tích. Tam se snažila získat svě-
dectví dalších lidí o negativním 
vlivu distanční výuky na ško-
lou povinné děti. 

„Celou kauzou jsme napro-
sto zaskočeni. Osobně vnímám 
žalobu jako neoprávněnou 
a podle mého by měla být i za-
mítnuta. Přijde mi absurdní ža-
lovat někoho za to, že v době 
nouzového stavu respektuje 
přijatá krizová opatření vlády. 
Nicméně tuto žalobu nepova-
žuji za útok na naši školu, spíše 
za snahu rodiče bojovat proti 
krizovým opatřením. Omezení 
provozu škol už trvá hodně 
dlouho a je velmi náročné pro 
všechny strany. Všichni se tě-
šíme, až nám situace umožní 
vrátit se do běžného režimu 
a my budeme moci zase ve 
školách učit,“ říká Zdeňka 
Havlíková, ředitelka ZŠ 17. li-
stopadu, a dodává, že ať už 
soud dopadne jakkoliv,  škola 
se zaručuje, že nebude mít ne-
gativní dopad na žáka, jehož 
jménem byla podána. 

Soud již zčásti vyslyšel ar-
gumenty školy a žalobu čás-
tečně včetně předběžného opa-
tření zamítl. Kdy soud ve věci 
rozhodne definitivně, zatím 
není jasné. Soudní jednání dle 
slov ředitelky Havlíkové pro-
bíhá bez přítomnosti stran. Na-
dějí na ukončení sporu ve pro-
spěch školy skýtají i roz- 

hodnutí soudů učiněná v po-
dobných případech už během 
jarní vlny pandemie, kdy soudy 
označovaly opatření vládních 
orgánů za důvodná. 

Město Kopřivnice jako zři-
zovatel školy ZŠ 17. listopadu 
podle slov místostarosty Re-
ného Lakomého je přesvěd-
čeno, že škola ve všech ohle-
dech jednala správně. „Stojíme 
plně za školou a paní ředitel-
kou, která neudělala nic jiného, 
než že naplňovala opatření 
vlády. Chápu samozřejmě, že 
přijatá opatření a jejich dopady 
mohou být pro řadu rodin vá-
žnou komplikací, nicméně ne-
bylo možné postupovat jinak,“ 
říká místostarosta, v jehož 
gesci je i oblast školství ve 
městě. Radnice podle jeho slov 
poskytla škole součinnost v po-
době odborných služeb práv-
níků města, kteří pomohli škole 
vyrovnat se s nezvyklou situ-
ací.  

V Kopřivnici je ZŠ 17. li-
stopadu zatím jedinou školou, 
která se musí soudit v souvis-
losti s protiepidemickými opa-
třeními. „Podle mých infor-
mací i informací Asociace 

ředitelů ZŠ se dají takové pří-
pady v rámci celé ČR počítat 
v řádu jednotek. Výtky ze 
strany rodičů na uzavření naší 
školy či na zavedení distanční 
nebo rotační výuky jsme ne-
zaznamenali ani jinou formou. 
Rodiče se na nás obraceli spíše 
s konkrétními požadavky na 
průběh distanční výuky, za což 
jsme byli samozřejmě rádi. 
Názor rodičů je pro nás důle-
žitá zpětná vazba, reagujeme 
na každý takový podnět,“ říká 
Zdeňka Havlíková, pro kterou 
je tak žaloba ze strany žáka 
školy či jeho zákonných zá-
stupců těžko pochopitelná. 
Nicméně soudy v tuzemsku 
řeší i jiné obdobné případy jako 
například stížnosti rodičů na 
povinnost nošení roušek ve vy-
učování. 

Škola 17. listopadu fungo-
vání distanční výuky hájí. Pro 
vzdálenou výuku žáků už na 
podzim nastavila jednotná pra-
vidla, která průběžně aktuali-
zuje dle stávající situace v ČR. 
„Počty on-line hodin v rámci 
naší školy jsme stanovili tak 
jako většina základních škol 
v ČR v souladu s doporučením 

ministerstva školství, naukové 
předměty jsou vyučovány 
v 50 % on-line hodin a 50 % 
distančně, kdy žáci plní zadané 
úkoly doma offline. To v praxi 
znamená, že žáci absolvují 2–
3 vyučovací hodiny denně 
s učitelem on-line, ve zbývají-
cím čase řeší zadanou práci sa-
mostatně. Kromě toho naše 
škola poskytuje možnost indi-
viduálních on-line hodin na zá-
kladě požadavků žáků či rodičů 
dle potřeby a konkrétní do-
mluvy s daným vyučujícím,“ 
uvedla ředitelka Havlíková 
s tím, že škola potřebným žá-
kům zajistila zapůjčení note-
booků a také datové připojení 
díky sponzorství jednoho 
z mobilních operátorů. 

Soudní pře navíc v době 
mimořádné situace panující ve 
výuce je podle ředitelky ZŠ 17. 
listopadu pro školu nejen vel-
kou časovou, ale i psychickou 
zátěží. „Doufáme, že případ 
bude brzy uzavřen, a my tak 
budeme mít možnost dále 
v klidu pracovat na zkvalitňo-
vání výuky a zajištění chodu 
celé školy,“ uzavřela Zdeňka 
Havlíková.

Podpora bydlení 
V Kopřivnici je na 11 volných obecních bytů pořadník 

asi 70 žadatelů. Nedostatečná nabídka a vysoké kupní i ná-
jemní ceny bydlení jsou jedněmi z vážných důvodů 
klesajícího počtu obyvatel. 

Jedná se o 200 000. dotaci pro stavebníka RD. 2–3 nej-
větší vlastníci místních pozemků raději vybudují BD a jeden 
byt v něm prodají dráž než celou parcelu. Realitky pozemky 
levněji nedají a v konečném důsledku se jim dotací staveb-
níkovi pouze zhodnotí jejich již tak předražený pozemek. 
Město vydá 4 mil. Kč/rok a uspokojí tím jen asi 24 zájemců. 
Studie a průzkumy za posledních 12 let ukazují, že občané 
preferují výstavbu nových městských BD, přestavbu budov 
v majetku města na BD. Menší počet z nich (18 % proti 
38 %) vidí pomoc v podpoře individuálním stavebníkům RD 
a přípravě ploch pro výstavbu RD. Nelze vyhlásit veřejnou 
soutěž na lokalitu Dolní Roličky bez předem řádně stanove-
ných pravidel, s odhadní cenou a územní studií vy-
pracovanými podle zastavovací studie jednoho z uchazečů! 
Sousední Nový Jičín a Studénka s využitím státních dotací 
a úvěrů prodávají zasíťované parcely pro výstavbu RD. Praha 
poskytuje pozemky bytovým družstvům a občanským 
spolkům pro výstavbu BD. Pořizovací cena bytů má klesnout 
až o třetinu a město za to získá právo k užívání až 1/3 bytů. 
Brno staví 350 družstevních bytů! Podmínkou pro jejich zí-
skání bývá věk žadatele do 30 let, nevlastnění jiného bydlení, 
zákaz pronájmu a prodeje bytu po určitou dobu. 

Proč máme jakousi dotací zvýhodňovat jen část občanů 
města? Nevím o návrhu dotace pro mladé lidi, kteří uvažují 
o koupi nebo rekonstrukci bytu. Stejně tak na tuto dotaci ne-
dosáhnou ti, kteří by si vybudovali novou bytovou jednotku 
přístavbou domu svých rodičů, a to je špatně! 

Jsem pro to, aby mladým lidem do 30 let, kteří hodlají 
stavět, kupovat nebo rekonstruovat své bydlení, byla po-
skytnuta bezúročná půjčka. Její výši a délku splácení město 
zkalkuluje dle předpokládaného zájmu a svých možností. 
Především je však po 30 letech nutné stavět bytové domy! 
Město vhodné pozemky má. 

Děkuji za Vaše názory a komentáře. 
Ing. Jiří Gavlas 

zastupitel města Kopřivnice 
Názory publikované v textu nemusejí být 

v souladu s názory redakce.

příspěvky zastupitelů

Za vhodného počasí se opravují...
(Dokončení ze strany 1) 
Opravy v rámci realizační smlouvy provádí Slumeko. To na 

opravy používá studenou asfaltovou směs. Práce může provádět 
jen za vhodných klimatických podmínek. „Touto metodou se 
opravují asfaltové komunikace na frekventovaných místech, na 
méně využívaných se díry v krajnicích doplní zhutněným 
recyklátem, aby se předešlo větším škodám nejen na komunika-
cích, ale i na vozidlech, které po nich jezdí,“ upřesnil Roman 
Španihel. Letošní zima se podobá té před dvěma lety a její ná-
sledky se na komunikacích budou i nadále postupně projevovat. 

Základní a Mateřská škola 17. listopadu je jednou z těch, které dodržování vládních protiepi-
demických opatření dovedlo až k soudu.                                FOTO: DAVID MACHÁČEK

Dotazníkové šetření pomůže se strategií MAS Lašsko
K o p ř i v n i c e  (hod) – Až do konce 

února se mohou podnikatelé, neziskové or-
ganizace i veřejnost zapojit do dotazníko-
vého šetření Místní akční skupiny (MAS) 
Lašsko, z. s., který připravuje strategický 
dokument na další období, a proto se 
zjišťují rozvojové potřeby území. 

„Informace, které budou získány, 
pomohou získat finanční prostředky pro 
rozvoj regionu a efektivně zacílit jejich roz-
dělení v programovém období 2021–2027. 
Kopřivnice je členem sdružení MAS Laš-
sko od roku 2018 a díky tomuto členství 
se nám podařilo získat evropské dotace na-
příklad na prodloužení chodníku podél 
ulice Obránců míru, cyklostezku Dolní 

roličky, nákup techniky pro jednotku po-
žární ochrany a další projekty. Podpořeny 
byly také projekty místních skautů či pod-
nikatelů,“ uvedla Lenka Šimečková, ve-
doucí oddělení strategického plánování 
kopřivnické radnice. 

MAS spolupracuje na rozvoji svého 
venkovského regionu s pomocí finanční 
podpory EU a národních programů. Jeho 
základním cílem je zlepšování kvality ži-
vota a životního prostředí ve venkovských 
oblastech. Jedním z nástrojů je také aktivní 
získávání a rozdělování dotačních pro-
středků.  

MAS Lašsko, z. s., je nezisková orga-
nizace místního partnerství zastupující 

veřejný i soukromý sektor na území 18 
obcí, kterými jsou Bordovice, Frenštát pod 
Radhoštěm, Hodslavice, Hostašovice, Ko-
přivnice, Lichnov, Mořkov, Nový Jičín, 
Příbor, Rybí, Starý Jičín, Štramberk, Tichá, 
Trojanovice, Veřovice, Závišice, Ženklava 
a Životice u Nového Jičína. 

„Jedna osoba může vyplnit i více do-
tazníků, pokud spadá do více kategorií, na-
příklad za podnikatele i za veřejnost. A po-
kud je aktivní i v nějaké neziskové 
organizaci, tak i za neziskový sektor. 
Odkazy na dotazníky najdou zájemci na 
webu města v sekci tiskové zprávy nebo 
na webu MAS Lašsko,“ upřesnila Lenka 
Šimečková. 
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Na vývoji oxfordské vakcíny spolupracoval i ‘Kopřivničan’ Oto Velička
K o p ř i v n i c e  – 

O vakcínách se v posledních 
měsících informuje na denní 
bázi, není proto bez zajímavosti, 
že v týmu, který pracoval na 
vývoji té „oxfordské“, kterou 
nabízí britsko-švédská společ-
nost AstraZeneca, byl i rodilý 
Kopřivničan Oto Velička. Ten 
ve Velké Británii žije už 16 let. 
Z Kopřivnice odešel po matu-
ritě na zdejším učilišti. Po roce 
studia strojařiny v Brně a roční 
vojenské službě se jako mnoho 
jiných rozhodl využít čerstvých 
výhod členství ČR v EU a zku-
sit štěstí v Anglii. „Začínal jsem 
prakticky bez angličtiny, jen 
s pár librami v kapse prací na 
stavbě. Ze stavby jsem přešel 
na ostrahu, poté na technika bu-
dov a pak se to už začalo kari-
érně rozjíždět,“ vzpomíná Oto 
Velička, který mezitím stihl vy-
studovat eko-architekturu na 
Londýnské univerzitě a pos-
tupně se vypracoval do mana-
žerských pozic v oboru ’facility 
management’, což je zjednodu-
šeně řečeno spojení technic-
kého, administrativního a finan-
čního zabezpečení budov. 
V tomto odvětví v různých po-
zicích už šest let pracuje pro vě-
hlasnou Oxfordskou univerzitu. 
Když vloni v lednu nastupoval 
jako Senior Facilities Manager 
na Nuffieldské katedře medi-
cíny, jejíž součástí je i Jenner 
Institute zaměřený na vývoj 
vakcín, netušil, že se dostává do 
první linie zbrojení proti tehdy 
novému koronaviru, což bude 
obnášet i jednání s pracovníky 
tajných služeb nebo setkání 
s vévodou z Cambridge. 

„Doteď se mi tady kolegové 
smějí, že jsem do toho skočil 
přímo po hlavě. Protože během 
dvou a půl měsíce začala pan-
demie. Brzy začalo být jasné, 
že budeme v popředí boje proti 
covid-19. Ze dne na den se mi 
výrazně změnila náplň práce 
a hlavním cílem bylo zajistit 
prostředky a podmínky pro vý-
voj vakcíny, což se děje právě 
v jedné z těch budov, které mám 
na starost. A zároveň vytvořit 

zázemí pro její zkoušky, což mi 
zaplnilo posledních deset mě-
síců života,“ říká Oto Velička. 
On a jeho spolupracovníci v pě-
tičlenném týmu měli na starost 
technické zabezpečení labora-
toří. „Vše musí být dezinfiko-
váno, veškeré vybavení od mi-
kroskopu po velkou autoklávu 
musí procházet pravidelným 
odborným servisem. Staráme se 
ale i o odvoz odpadu nebo mu-
síme zajistit, aby někdo opravil 
střechu, když do ní teče, a to je 
jen malá ukázka toho, o co 
všechno se manažer stará,“ říká 
Oto Velička, jehož prací je 
i s tím související finanční ma-
nagement. Nebo také bezpeč-
nost v budovách, které spravuje, 
což v posledních měsících za-
hrnovalo spolupráci s armádou, 
policií, protiteroristickou jed-
notkou i speciálními agenty 
britských bezpečnostních slu-
žeb.  

Když bylo jasné, že koro-
navirus se šíří po světě, tak se 
90 % veškerého úsilí špičko-
vého vědeckého pracoviště za-
měřilo na vývoj vakcíny. „Pro 
mě to znamenalo, že jsme měli 
každý třetí den strategické po-
rady s lékaři, s odborníky na-
vázanými na nemocnici a po-
dobně, o tom, co se bude dít 
následující dva tři dny a jak se 
my tomu musíme přizpůsobit. 
Stal jsem se de facto projekto-
vým manažerem testu očkovací 
látky,“ vzpomíná Oto Velička. 
To zahrnovalo nejen zajištění 
pozemků, na kterých vyrostl 
z buněk objekt pro testování 
vakcíny, ale zajištění i jeho běž-
ného provozu, financování 
a bezpečnosti, a to jak fyzické, 
tak kybernetické. „Měli jsme 
případy, kdy kolegové dostávali 
výhrůžky smrtí. Jak se šíří an-
tivakcinační konspirační teorie, 
tak si lidé vyhledávají pracov-
níky, co jsou do toho zapojení, 
a pak jim vyhrožují, často i za-
bitím. Každý týden proto máme 
strategický meeting, kde řešíme 
právě tyto věci. Naše aktivita je 
nyní začleněna do něčeho, 
čemu se říká kritická národní 

infrastruktura, budovy, které 
jsme tady postavili a provozu-
jeme, mají speciální status, díky 
němuž jsou chráněné vládou.“  

Ověřovací studie vakcíny na 
SARS-CoV-2 začala v březnu. 
Oxfordská vakcína je založena 
na jednoduše adaptovatelném 
adenoviru a díky tomu měla ně-
které předstupně vývoje a tes-
tování již za sebou a díky tomu 
začali přicházet první dobrovol-
níci na klinické zkoušky. Podle 
Veličky byl vývoj vakcíny zá-
vodem s časem, ale ne závodem 
mezi jednotlivými výzkumnými 
týmy. „Samozřejmě, vždy je 
tam element soutěživosti, ob-
zvláště na komerční úrovni, 
protože tam jde o zisky. Nám 
tak o zisky nešlo, i když ty pe-
níze se nám vracejí. Čím úspěš-
nější bude vakcína, tím víc bu-
deme moci investovat do 
vývoje a směřovat naše úsilí na 
dalších věcí jako HIV, malárie, 
kterými se zabýváme denně,“ 
vysvětlil Oto Velička. Ten byl 
celý loňský rok doslova v centru 
toho nejsledovanějšího dění. 
Řada lidí se o jeho práci velmi 
intenzívně zajímala, mnozí jej 
prý významně fyzicky i mo-

rálně podporovali v tom, aby 
mohl fungovat a pracovat pod 
extrémním nátlakem, ale bohu-
žel se setkával i s mnoha skep-
tickými názory.  

„Samozřejmě i já jsem se 
setkával s názory a často od 
mých přátel v ČR, že takové 
věci jako restrikce, lockdown, 
masky, roušky a ostatní věci 
vůbec nejsou potřebné a jsou 
přehnané. Naštěstí na mě zatím 
nebyly žádné osobní útoky, ale 
dávám si velký pozor, abych se 
zbytečně moc neprojevoval, ob-
zvláště na sociálních sítích,“ při-
pouští Oto Velička.  

Ten se samozřejmě setkal 
s řadou bizarních konspiračních 
teorií o vakcíně a jejím testo-
vání. „Na internetu kolovala 
zpráva o tom, že krademe rodi-
čům děti bez jejich souhlasu 
a testujeme na nich naši vakcínu 
nebo že jedna z dobrovolnic, 
která ji dostala jako první, 
okamžitě zemřela. Musela to 
sama vyvrátit krátkým videem, 
ve kterém se natočila, aby do-
kázala, že je živá a zdravá. Je 
pro mě naprosto nepochopi-
telné, jak tomu může někdo 
věřit. Smáli jsme se tomu do 

chvíle, než nám tady před 
branami křičeli lidé s trans-
parenty, abychom přestali za-
bíjet děti. V tu chvíli přestává 
sranda a začínáme to řešit přes 
policii a bezpečnostní složky,“ 
nechal se slyšet Velička. 

Přestože vakcína už se 
běžně aplikuje a od minulého 
týdne je i v České republice, její 
vývoj ve smyslu testování po-
kračuje dodnes. Všichni dobro-
volníci, kteří prošli klinickou 
fází 1, 2 i 3, se do Oxfordu pra-
videlně vrací a tamní lékaři je 
dále testují a sledují. Mezitím 
se pracuje také na úpravách 
vakcíny pro jihoafrickou a brit-
skou mutaci viru. „Díky adap-
tabilitě naší vektorové vakcíny 
jsme schopni ji vyrobit velmi 
rychle. Každopádně nic z toho, 
co by se dělo ve vývoji jiné vak-
cíny, nebylo redukováno nebo 
obejito, všechno je striktně tes-
továno jako jakákoliv jiná vak-
cína. Jen se této konkrétní 
věnovalo mnohem více zdrojů, 
peněz, lidí a všeho ostatního, 
aby se vše urychlilo,“ vysvětluje 
Oto Velička s tím, že celý pro-
ces je velmi přísně kon-
trolovaný. 

Sám Velička se jako člen 
týmu nemohl stát dobrovolní-
kem v testu na lidech. Každo-
pádně koncem ledna se i on 
dočkal první dávky vakcíny 
AstraZeneca poté, co byl s dal-
šími členy týmu zařazen do pri-
oritní skupiny právě díky práci 
na vývoji očkovacích látek. 
„Vedlejší účinky jsem pocítil. 
Nebyly nijak hrozné, je to velmi 
individuální. Popsal bych je 
jako takovou jednodenní, lehčí 
kocovinu. Jeden den jsem zůstal 
doma, dal jsem si chvilku 
pohov, hodně jsem hydratoval, 
dal jsem si jeden paracetamol 
a druhý den už jsem byl zpátky 
v práci a normálně fungoval,“ 
říká Oto Velička, který se sám 
za sebe snaží doporučovat svým 
blízkým, přátelům a známým, 
aby se vakcinaci nevyhýbali. 
„Vedl jsem diskuze s různými 
lidmi, i Čechy, když jsem měl 
ještě možnost skočit si na pivo 
Pod Kaštany v Kopřivnici. 
Nikdo z odpůrců očkování ne-
byl schopný předložit jediný 
pravdivý argument, proč by se 
nemělo vakcinovat. Všechno, 
co jsem zatím slyšel, byly 
odkazy na pochybné zdroje in-
formací. Na osobní úrovni bych 
tedy velice lobboval za to, aby 
se lidé vakcinovali a pečlivě si 
kontrolovali zdroje informací, 
na kterých zakládají svá roz-
hodnutí,“ vzkazuje Oto Velička.  

Kopřivnický rodák prožil 
loňský rok ve vysokém pracov-
ním tempu. Přesto o roce, na 
který řada lidí nebude vzpomí-
nat zrovna pozitivně, mluví jako 
o zkušenosti, kterou by za nic 
na světě nevyměnil. „Měl jsem 
příležitost potkat tým lidí, se 
kterými nevím jestli ještě někdy 
budu mít příležitost spolupra-
covat. Panuje tady neuvěřitelný 
týmový duch. Naprostá koheze 
a sounáležitost všech lidí. Je 
tady minimum konfliktů a táh-
nou za jeden provaz. Mně to ne-
skutečně posunulo, jak pro-
fesně, i kariérně velmi daleko 
a neměnil bych,“ uzavírá Oto 
Velička.                

David Macháček 

Prací Kopřivničana Oty Veličky bylo zajištění zázemí vývoje vakcíny v Oxfordu.      
FOTO: ARCHIV OTO VELIČKY

Novojičínská nemocnice 
testuje covid-19 ze slin
N o v ý   J i č í n  (red) – V novojičínské nemocnici 

jsou od minulého týdne standardně odebírané vzorky, 
určené pro PCR vyšetření k ověření přítomnosti koro-
naviru, ze slin. Lidé se tak mohou vyhnout ne-
příjemnému stěru z nosohltanu. „Naše odběrové místo 
nově nabízí lékařem či hygienou určeným pacientům 
možnost podstoupit odběr vzorku ze slin. Samozřejmě, 
pokud někdo bude preferovat stěr z nosohltanu, i tato 
možnost zůstane v nabídce. Předpokládáme však, že 
většina příchozích projeví zájem právě o test ze slin,“ 
uvedla Barbora Kociánová, vrchní sestra plicního od-
dělení, pod které odběrové místo organizačně spadá. 

Nová metoda odběru vzorku ze slin je pro pacienty 
výrazně příjemnější. Stačí, aby několikrát zakašlali do 
roušky a poté vyplivli do malé zkumavky za pomoci 
trychtýře své sliny. Pacient nesmí alespoň 10 minut před 
odběrem slin kouřit, pít, jíst nebo žvýkat žvýkačku. 
„Zdravotnický personál bude důkladně kontrolovat, zda 
pacient splnil všechny podmínky a v případě, že tomu 
tak nebude, bude odběr ze slin kontraindikován a pří-
chozímu bude proveden stěr z nosohltanu,“ doplnila 
Barbora Kociánová. 

Novinku může odběrové místo novojičínské nemoc-
nice nabídnout díky spolupráci s laboratoří AGELLAB, 
která jako první společnost na Moravě dostala povolení 
Státního zdravotního ústavu provádět PCR vyšetření ze 
vzorku slin. K PCR vyšetření ze slin se mohou lékařem 
či hygienou určení pacienti objednat do Nemocnice 
AGEL Nový Jičín sami. Od února začal platit nový sy-
stém objednávání k provedení indikovaného testu na 
zjištění covid pozitivity metodou PCR. Zatímco dosud 
byl pacientovi s podezřením na covid-19 přidělen termín 
vyšetření lékařem, od února si jej zarezervuje online 
sám v systému Reservatic. 

Podnikatelé musí hlášení o odpadech odevzdat do 15. února
K o p ř i v n i c e  (hod) – Už 

jen pár dnů má každá právnická 
osoba nebo fyzická osoba opráv-
něná k podnikání, při jejíž čin-
nosti vznikají opady, k podání 
ročního hlášení o vyprodukova-
ných odpadech za rok 2020. 
Ohlašovací povinnost vzniká dle 
zákona o odpadech a stanovuje, 
že pokud původce odpadů pře-
sáhne v produkci či nakládání 
s odpady zákonem stanovený 
limit 100 kg nebezpečného nebo 
100 tun ostatního odpadu za rok 
2020, musí podat roční hlášení 
o produkci a nakládání s odpady 
podle vyhlášky o odpadech do 
15. února za každou samostat-
nou provozovnu.  

„Tato povinnost se vztahuje 
i na provozovatele zařízení ke 
sběru a zpracování autovraků 
a zpracování elektroodpadů. 

Provozovatelé zařízení ke sběru, 
výkupu, využívání nebo odstra-
ňování odpadů, provozovatelé 
malých zařízení a dopravci od-
padů jsou povinni zaslat údaje 
o provozu zařízení nebo o čin-
nosti dopravce odpadů kraj-
skému úřadu příslušnému podle 
místa zařízení a u mobilních za-
řízení a dopravců podle sídla 
nebo bydliště provozovatele za-
řízení nebo dopravce odpadů, 
a to do 15 dnů od zahájení, 
ukončení, přerušení nebo obno-
vení činnosti dopravce odpadů 
nebo provozu zařízení včetně za-
hájení provozu podle změny 
souhlasu s provozem zařízení. 
Ohlašování se podává prostřed-
nictvím formulářů zveřejněných 
na webu ISPOP,“ uvedla Lenka 
Šoltysová, pracovnice odboru 
životního prostředí kopřivnické 

radnice mající na starosti odpa-
dové hospodářství. 

Pro splnění ohlašovací po-
vinnosti musí být ohlašovatel 
v systému ISPOP zaregistrován. 
Hlášení může na základě plné 
moci podat i zmocněnec. „Pro 
ohlašování v oblasti odpadového 
hospodářství není nutné regis-
trovat jednotlivé provozovny, 
jak je tomu například v agendě 
ovzduší či IRZ, pouze sídlo sub-
jektu (IČO). Podání hlášení 
o odpadech do ISPOP lze učinit 
buď zasláním do systému ISDS 
prostřednictvím datové schránky 
MŽP, nebo on-line zasláním do 
systému ISPOP přímo prostřed-
nictvím tzv. webových služeb 
(WSDL) po zadání přihlašova-
cího jména a hesla do systému 
ISPOP, přičemž přihlašovací 
údaje získá ohlašovatel při regi-

straci do ISPOP,“ upřesnila 
Lenka Šoltysová.  

U všech hlášení do ISPOP 
došlo od 1. 9. 2016 k automa-
tické autorizaci. Není tedy nutné 
již zasílat listinné potvrzení ani 
připojovat kvalifikovaný elek-
tronický podpis z důvodu auto-
rizace. „Samotný proces zaslání 
hlášení (on-line nebo datovou 
schránkou) zůstává nezměněn, 
odpadá jen nutnost autorizace. 
Z důvodu automatické auto-
rizace hlášení bude docházet ke 
kontrole oprávněnosti odesíla-
tele hlášení. To znamená, že 
účet, pomocí něhož je hlášení 
odesíláno (přihlašovací údaje do 
ISPOP nebo vlastník ISDS), 
musí být svázán se subjektem 
(IČO), za který je ohlašováno, 
a to přímo nebo pomocí zmoc-
nění,“ dodala Lenka Šoltysová. 

Nastavená proticovidová opatření ovlivnila svatby
(Dokončení ze strany 1) 
Vloni se nejvíce svateb konalo 10. října. 

„Symbolické datum 10. 10. 2020 si zvolilo 
šest párů, z nichž jeden si řekl své ano před 
zástupcem církve,“ upřesnila matrikářka 
Šárka Karpátiová. Svatby ale neprobíhají 
jen v obřadní síni, ale i na různých místech. 
„Snoubenci si řekli ano například v pen-
zionu Pod Bílou horou, na Janíkově louce, 
Fojtství či v Závišicích,“ poznamenala Šárka 

Karpátiová. 
V loňském roce vydaly matrikářky kop-

řivnické radnice sedm osvědčení pro uzav-
ření sňatku před orgánem církve a šest vy-
svědčení o právní způsobilosti k uzavření 
manželství občanů ČR v cizině.  

„Toto vysvědčení potvrzuje, že je občan 
dle platných zákonů způsobilý uzavřít man-
želství v cizině. Stejně tak jako cizinec, 
který musí předložit potřebné doklady ze 

svého domovského státu, aby mohl uzavřít 
manželství u nás,“ upřesnila Vladimíra To-
pičová. 

Již dlouho platí, že matrikářky každo-
ročně provádějí víc zápisů o určení otcov-
ství, než je žádostí o sňatek. Zápisy o určení 
otcovství se sepisují na matrice před i po 
narození dítěte, jehož rodiče nejsou sezdáni. 
Vloni o tento zápis požádalo 139 rodičov-
ských párů, o rok dřív jich bylo 130. 
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Nevyužívaný hlavní vstup do kulturního domu obsadily loutky
K o p ř i v n i c e  (dam) – 

Dalším nouzovým řešením 
alespoň pro minimální oživení 
kultury v časech přísných pro-
tiepidemických opatření jsou 
„okénkové výstavy“. První 
z nich připravil Kulturní dům 
Kopřivnice už v minulém 
týdnu. Expozičním prostorem 
se stal prostor, kterým by za 
normálních okolností do kul-
turního domu vcházeli náv-
štěvníci. Přímo za prosklenými 
dveřmi hlavního vstupu do 
kulturního domu je instalována 
výstava nejkrásnějších pohád-
kových marionet. „Rozhodli 
jsme se alespoň tímto způso-
bem ukázat veřejnosti loutky, 
které jsou v našich skladech. 
Konkrétně v tomto případě jde 
o loutky, se kterými hrávala již 
zaniklá loutkoherecká skupina 

Schůdky,“ říká Michaela Se-
kerášová, ředitelka Kulturního 
domu v Kopřivnici. 

Výstava je přístupná bez 
jakéhokoliv omezení už od 5. 
února, rozhodně ale nezůstane 
beze změn. Každý týden by se 
měly za výstavním okénkem 
ukázat nové loutky.  

S výstavou je spojena také 
výtvarná soutěž o nejkrásnější 
loutku. Pořadatelé z kulturního 
domu vyzvali všechny děti, ro-
diče a učitele mateřských škol, 
aby se zapojili do soutěže, 
která potrvá až do konce mě-
síce. Pravidla soutěže jsou 
velmi volná. S obrázkem lout-
ky, která je na výstavě nejvíce 
zaujala, se může zapojit každý, 
kdo do neděle 28. února do 
„kvízové schránky“, umístěné 
před kulturním domem, vhodí 

obrázek ve formátu A4, který 
opatří svým jménem a kontak-
tem na sebe. „Po skončení sou-
těže pak náhodně vybereme 
několik obrázků, jejichž autory 
náležitě oceníme. Můžete se 
také těšit, že se váš obrázek 
objeví na některé z našich dal-
ších výstav,“ slibuje Michaela 
Sekerášová. 

Výstava loutek ve vchodu 
do kulturního domu je navíc 
jen první vlaštovkou a v dal-
ších týdnech by měla následo-
vat další, a to dokonce nejen 
na půdě kulturního domu. 
„Nechali jsme se inspirovat 
umělci, kteří jsou spojeni 
s Cirkem La Putyka, a oslovili 
několik místních podnikatelů, 
zda by nás nepustili do svých 
prázdných výloh v centru 
města,“ prozradila Michaela 

Sekerášová.  
Právě ve výlohách by se 

mohly objevit expozice připo-
mínající například některá vý-
ročí. V plánu je například při-
pomenutí stého výročí na- 
rození Zdeňka Milera, výtvar-
níka a režiséra, který vytvořil 
legendárního Krtečka. Další 
výstava by pak měla připome-
nout skutečnost, že letos se 

měl uskutečnit již 30. ročník 
Obecního plesu. „Postupně 
oslovujeme kopřivnické uměl-
ce, kteří by rádi touto formou 
chtěli prezentovat své dílo,“ 
doplnila Michaela Sekerášová 
s tím, že podrobnosti o jednot-
livých výstavách se budou zá-
jemci dozvídat na webových 
a facebookových stránkách 
kulturního domu.

Zřícenina hradu Šostýna by se ještě letos měla dočkat záchovné údržby. Peníze na ni chce 
město získat i na ministerstvu kultury.                                 FOTO: MĚSTO KOPŘIVNICE

Chystá se oprava Šostýna,...
(Dokončení ze strany 1) 
Již odstraněná lípa poškozovala zbytky hradních zdí nejvíce, 

když její kořeny roztlačovaly zdivo. Svůj vliv má ale i koruna 
zdiva, kterou dochází k zasakovaní vody, která zejména při za-
mrznutí přispívá k destrukci.  

Navrhovaný postup oprav byl konzultován s památkáři 
a počítá s odstraněním svrchní hliněné vrstvy s travním poro-
stem. Následně by mělo dojít k opatrnému ubourání vnitřního 
líce i střední výplňové části zdi a k jejímu opětovnému vyzdění. 
Poté by pak mělo dojít k vyspárování kamenného zdiva maltou 
na bázi římského vápna a kvarcitového písku. Toto spárování 
by mělo nahradit i nevyhovující a zvětralé cementové spárování 
zejména u pat zdí i v dalších částech zříceniny. 

Opravy zbytků hradu Šostýna rozhodně ovlivní jeho náv-
štěvnický provoz. Minimálně v místech, kde budou práce pro-
bíhat, bude totiž hrad oplocen a návštěvníkům zakázán vstup. 

Šostýn, skrytý v lese nad Kopřivnicí, chátrá už celá staletí. 
Zásadně poničen byl už v husitských dobách. Od poloviny 15. 
století byl pustý a sloužil jako vítaný zdroj stavebního materiálu 
pro lidi z Kopřivnice a okolí.  

Výzkum a postupná konzervace zbytků hradu začala až ve 
třicátých letech minulého století, s přestávkami tyto většinou 
dobrovolnické práce probíhaly až do 90. let. Tehdy se také 
uvažovalo o možnosti hrad částečně znovu dostavět, k čemuž 
ale nikdy nedošlo.  

Výročí sta let veřejné knihovny v Kopřivnici
V únoru letošního roku si 

připomínáme stoleté výročí 
otevření veřejné knihovny 
v Kopřivnici. Ovšem již delší 
dobu předtím zde vznikaly 
různé knihovny spolkové 
a školní. Na počátku stál první 
kopřivnický farář Rudolf Ví-
cha, jehož příchod výrazně 
proměnil kulturní a společen-
ský život v obci. Společně 
s továrníkem Adolfem Raškou 
začali podnikat řadu prospěš-
ných věcí. Jejich prvním kro-
kem byla myšlenka na zalo-
žení čtenářského spolku. Na 
podzim roku 1869 svolali do 
hostince Jana Bučka schůzi 
občanů a za účelem vypraco-
vání spolkových stanov zvolili 
předběžný výbor. Továrníkův 
bratr Josef Raška, mimo jiné 
majitel konkurenčního ho-
stince, se zalekl, že by jeho 
podnik ztratil na významu, 
a tak narychlo založil také 
čtenářský spolek. Jeho činnost 
se však nerozvíjela zdárně. 
Prvotní nadšení brzy opadlo 
a spolek zanikl.  

Továrník Raška a farář Ví-
cha obrátili svou pozornost na 
obecnou školu. V září roku 
1870 darovali škole několik 
svazků poučných a zábavných 
knih, čímž dali základ první 
školní knihovně. Jejím správ-
cem se stal farářův bratranec 
Leopold Vícha, který zde 
právě v té době nastoupil na 
místo podučitele. Tato trojice 
vzápětí založila také první tě-

locvičný spolek. Leopold Ví-
cha stál u vzniku pěveckých 
sborů a spolku divadelních 
ochotníků. Příjmy z besed 
a představení většinou sloužily 
potřebám školní knihovny. Je-
jím hlavním příznivcem a pod-
porovatelem byl stále Adolf 
Raška, který pravidelně naku-
poval vzácné knihy. Po sedmi 
letech měla knihovna přes osm 
set svazků a učitel Vícha ji roz-
dělil na dvě části, pro školní 
mládež a pro lid dospělý. Tak 
vlastně vznikla první veřejně 
přístupná knihovna v Kopřiv-
nici. Další školní knihovny 
vznikly otevřením měšťanské 
a německé obecné školy. 

Nástupcem pěveckých 
sborů se v roce 1888 stala za 
přispění Leopolda Víchy Pě-
vecká jednota Vlastimil. Poté, 
co se rozešli divadelní ochot-
níci, začal Vlastimil působit 
jako čtenářsko-pěvecký spo-
lek. Mnohostrannou kulturní 
činností a zřízením spolkové 
knihovny získal značný počet 
příznivců. Scházela se zde 
kopřivnická inteligence české 
národnosti, zejména učitelé, 
úředníci, ale i dělníci z obou 
kopřivnických továren. Toto 
prostředí vhodné pro pro-
pagaci českých národních 
zájmů znepokojovalo vedení 
vozové továrny, které odrazo-
valo své zaměstnance od člen-
ství. V roce 1920 se spolek 
Vlastimil rozešel a svůj maje-
tek, včetně spolkové knihovny, 

věnoval Tělocvičné jednotě 
Sokol.  

V únoru 1921 ji sokolové 
dále podstoupili kopřivnické 
obci, právě v souvislosti se za-

ložením veřejné knihovny.              
Ondřej Šalek,  

Muzeum Fojtství   
 

(Pokračování příště)

Leopold Vícha stál před sto lety u zrodu zdejší knihovny.
FOTO: ARCHIV MUZEA FOJTSTVÍ

Místní knihovnice rozjely 
Koprčtení pohádek do ouška

K o p ř i v n i c e  (dam) – Přestože musí i nadále zůstat za-
vřená, hledá zdejší knihovna nové způsoby, jak zůstat se svými 
čtenáři v kontaktu alespoň na dálku. Jednou z novinkových 
aktivit je „Koprčtení do ouška“, které má existenci zdejší kni-
hovny připomínat především dětským čtenářům. 

Od minulého týdne, kdy cyklus začal předčítáním pohádky 
Hrnečku, vař z knihy Karla Jaromíra Erbena, se děti mohou 
těšit každý pátek od 18 hodin na další čtení z díla klasických 
českých i světových autorů.   

Videa, ve kterých knihovnice čtou pohádkové příběhy, jsou 
předtočená a objevují se na nově zřízeném YouTube kanálu 
Knihovny Kopřivnice. Odkazy na jednotlivá videa budou zve-
řejňována na webových a facebookových stránkách kulturního 
domu. Předtočená videa s pohádkovým čtením zůstávají k dis-
pozici na kanálu knihovny, a je tak možné se k ním vrátit nebo 
si je pustit i v jiném než premiérovém čase.  

Zítra v pátek 12. února bude na programu další klasická 
Erbenova pohádka Rozum a štěstí.  

Každý měsíc 
připraví dětem

dva kvízy
K o p ř i v n i c e  (dam) – 

Zábavu i drobné poučení v po-
době vlastních kvízů připra-
vuje pro dětské čtenáře kop-
řivnická knihovna. V únoru 
jsou připraveny hned dva, je-
den pohádkový a druhý věno-
vaný aktuálnímu měsíci. Kvíz 
Z pohádky do pohádky připra-
vuje dětské oddělení knihovny. 
Knihovna Sever pak rozjela 
sérii kvízů 12 měsíčků. 

V kvízu dětské knihovny 
každý měsíc bude pro zájemce 
připravena spousta nových 
úkolů, zapeklitých otázek, há-
danek a hlavolamů. Děti navíc 
samy nebo za pomoci svých 
rodičů nebo sourozenců nav-
štíví své oblíbené pohádkové 
postavičky, zakletá království 
nebo například hluboké lesy 
plné kouzel a nástrah. Pobočka 
na Severu se zase rozhodla 
svým čtenářům zábavnou for-
mou přiblížit každý z 12 mě-
síců roku. Při vyplňování 
kvízu se dozvědí, co je typické 
pro ten který měsíc, jaké se 
v něm slaví svátky anebo jaké 
se k němu vážou pranostiky 
a lidové zvyky. 

Oba kvízy je možné najít 
na webové stránce 
www.kdk.cz/kvizy. Vyplněné 
kvízy je pak možné odeslat 
buďto e-mailem, anebo vhodit 
do k tomu určené schránky 
umístěné před kulturním do-
mem. Ti, kteří dávají přednost 
papírové podobě kvízů, mají 
možnost si je u schránky vy-
zvednout a v pohodlí domova 
vyplnit. Vyplněné a podepsané 
úkoly odevzdané do konce 
každého měsíce budou pro ús-
pěšné luštitele znamenat mož-
nost získat zaslouženou 
odměnu. 
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Osudy Slováků v Česku 
Bc. Marian Kálna slaví v únoru krásných 

70! Přejeme mu hlavně hodně zdraví do dal-
ších let. Byl jedním ze zakladatelů spolku 
a dlouholetý předseda. Narodil se v Košících, 
v krásné metropoli východu, kam se rád vrací. 
Vychutnává si chvíle u jezera Čaňa, také li-
dové tance, např. Čarnica. Táta byl mistrem 
stavební firmy, máma byla v domácnosti 
a starala se o děti. Byli tři, dva kluci a holka. 
Měl krásné dětství. Táta je s bratrem vedl ke 
sportu. Od šesti let hrál hokej až do nástupu 
na vojnu. Po absolvování ZŠ se vyučil 
strojním zámečníkem. Nastoupil do ČSAD, 
ale vojna ho zavála až na Šumavu. Po vojně 
se vrátil do Košic, kde ale zjistil, že jeho dívka 
už má jiného. Z trucu odjel na nábor do Ha-
vířova a nastoupil jako horník na důl ve 
Stonavě. Havířov mu ale přinesl lásku. Poznal 
tam svou manželku Marii. Byla z toho svatba, 
narodila se jim dcerka. Protože manželka po-
chází z Kopřivnice, tak se přestěhovali tam. 
Spojení do práce bylo špatné, tak přestoupil 
na ostravský důl. Postupně se vypracoval až 
na četaře u báňských záchranářů a později 
byl zvolen za předsedu odborové organizace. 
Narodila se jim druhá dcera a on svou pílí 

a neustálým studiem získal čím dál vyšší po-
zice v zaměstnání. Ani brzký starobní důchod 
nezastavil jeho pracovní aktivity. Stal se pro-
vozním ředitelem Katolické besedy v Kop-
řivnici. Tady se začala odvíjet jako pomyslná 
nit jeho činnosti coby organizátora sdružují-
cího zdejší Slováky. Bylo to na podnět 
p. Jozefa Černého, který přišel za ním s ná-
padem, že je tady mnoho Slováků, zda by ne-
bylo možné založit spolek. Založili občanské 
sdružení, stal se předsedou. Podařilo se mu 
získat dotaci od MÚ v Kopřivnici na kulturu. 
Byli nadšení ze slovenských lidových souborů 
a divadel. Rodina se rozrostla o tři vnoučátka. 
Práce je jeho koníčkem, pořád pracuje v bez-
pečnostní agentuře jako manažer. Rád spor-
tuje, vyhrává např. na bowlingových turna-
jích. Zajistil putovní pohár a z radosti 
z vítězství ho plnil pro všechny šampaňským. 
Každý po jistém čase potřebuje změnu. Cítil, 
že nic nové pro spolek už nepřinese. Zůstal 
ale dál řadovým členem, díky němu jedeme 
dál. Patří se poděkovat! 

S úctou                           Anna Janíková 
za Obec Slováků 

Názory publikované v textu nemusejí být 
v souladu s názory redakce.

d o p i s y   č t e n á ř ů

DR(o)BEČKY Z KNIHOVNY
 
Osudovou lásku spolu prožívají majitel knihkupectví Max 

a talentovaná houslistka Hanna. Bohužel jim okolnosti nepřejí, 
protože žijí v Německu v roce 1931 a Hanna je židovka. Po 
válce Hanna netuší, co se s Maxem stalo a zcela se oddá hudbě. 
V jiné době ji však stále pronásleduje minulost a osud její ži-
votní lásky. Jillian Cantorová napsala melancholicky laděný 
příběh o jedinečné lásce dvou lidí. 

Populární salesiánský kněz Ladislav Heryán vyrostl v děl-
nické rodině na Ostravsku, ale vystudoval tři vysoké školy 
v Římě. Má blízko k salesiánům i k undergroundu, vystupuje 
na rockových festivalech s kytarou v ruce. Výrazná osobnost 
českého veřejného života se ve čtivém a zajímavém rozhovoru 
U Božího mlýna se svými pocity i motivy svěřuje Josefu 
Beránkovi.  

Jsou dvacátá léta, období prohibice a Mallory v sobě objeví 
nebezpečný talent – stane se nelegální paličkou černého alko-
holu. Pro vynikající pálenku, kterou vyrábí, se jí začne říkat 
Dáma měsíčního svitu. Stane se z ní sebevědomá žena, sledující 
své vlastní cíle a obklopená pochybnými ctiteli i bezskrupuló-
zními gangstery. Německý spisovatel Rainer Schröder napsal 
působivý příběh o lásce i smrtelné nenávisti. 

Uprostřed poklidného odpoledne je v centru Prahy pře-
padena banka a neznámý lupič v ní drží nevinné rukojmí. Jediné, 
co chce, je rozhovor se známým novinářem. Proč a jak s tím 
souvisí nedávná smrt dívky? Nejnovější kriminální román Mar-
tina Goffy se jmenuje Děvčátko.  

Dívka v přestrojení je příběh inspirovaný skutečnou po-
stavou Kate Warnové. Jako první žena najatá Pinkertonovou 
detektivní agenturou pracuje na utajených operacích a střídá 
jedno přestrojení za druhým. Podle toho, v jakém prostředí byl 
trestný čin spáchán a kdo ho má na svědomí. Greer Macallister 
napsala svižný román, který sleduje osudy první ženské detek-
tivky během nejvýznamnějších časů amerického národa v době 
krize. 



p r o d e j
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Sběrný dvůr
Otevírací doba: po - pá 8 - 17 hodin

so 8 - 12 hodin
Tel.: 739 503 612 (vedoucí)

ul. Panská, Kopřivnice

Soukromá inzerce je pro
občany Kopřivnice a míst-
ních částí zdarma. Inzerci
otiskujeme podle místa
a v pořadí, v jakém nám 
byla doručena.

Inzerce

♦    konferenční stůl hnědé 
barvy. Cena 230 Kč. Tel. 604 
463 778 
♦    speciální stůl pod počítač. 
Cena 230 Kč. Tel. 604 463 
778 
♦    novou pletací vlnu. Cena 
dohodou. Tel. 604 463 778 
♦    videokameru Sony Han-
dycam 8 i s doplňky za 1 200 
Kč. Tel. 737 968 921 
♦    dřevěné štafle, délka 3 m, 
za 500 Kč. Tel. 737 968 921 
♦    mlýnek na maso, málo po-
užitý za 450 Kč. Tel. 737 968 
921 
♦    dětské kolo značky Supe-
rior, odpružená vidlice, veli-
kost 24 palců, kvalitní kom-

r ů z n é

♦    Daruji za odvoz starší 
obývací stěnu a ložnicovou se-
stavu. Vše plně funkční, 
vhodné na chatu. Tel. 732 201 
122

ponenty, v bezvadném stavu. 
Původní cena 8 500 Kč, nyní
za 4 300 Kč. Tel. 737 968 921
♦    péřové polštáře 4 ks, jed-
notlivě i jako celek. Cena 320
Kč/ks. Tel. 604 463 778
♦    bílou lavici s úložným 
prostorem, vhodná na balkon, 
chatu i do kuchyně, d. – 70 
cm, š. – 51 cm. Cena dohodou. 
Tel. 604 463 778 
♦    černou a světle hnědou 
paruku. Cena dohodou. Tel. 
604 463 778 
♦    konferenční stůl, vhodný 
i k počítači. Tel. 604 463 778 
♦    dřevo na topení v pytlích. 
Tel. 604 463 778 
♦    nové péřové deky, cena 
380 Kč. Tel. 604 463 778 
♦    40 let starou, lakovanou 
ložnici. Levně. Tel. 603 980 
885

Pátek 12. ÚNORA – KOPŘIVNICKÝ MAGAZÍN 
Pátek 19. ÚNORA – KOPŘIVNICKÝ MAGAZÍN 
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Posilování a protahování celého těla v domácích podmínkách

1. Leh na zádech, přednožit (nohy s trupem svírají pravý úhel), předpažit. 
2. S výdechem přitažení hrudníku k nohám, prsty rukou se snažit dotknout špiček nohou, 

s nádechem návrat do výchozí pozice (ideálně nepokládat hlavu na zem). 
Poznámka: pohyb provádět plynule, ne trhavě, vědomě zatínat břišní svaly, krční páteř 

uvolněná, výška zvednutí dle individuální kondice.

Přítahy ke špičkám

1. Mírný stoj rozkročný (nohy na šířku ramen). 2. S nádechem nakročit jednou nohou křížem 
vzad do výpadu, ruce před tělem nebo opřené o koleno přední nohy, s výdechem návrat do 
výchozí pozice, totéž na druhou stranu. 

Poznámka: váha na přední noze, chodidlo přední nohy celou plochou na podložce, zadní 
koleno pokrčené směřuje dolů, trup ve vzpřímené pozici. 

Výpad vzad šikmo

1. Vzpor, spojit palce a ukazováčky tak, aby na podlaze vytvořily přibližně trojúhelník, hlava 
v prodloužení trupu. 2. S nádechem krčit lokty do kliku (není třeba jít předloktím až na zem), 
s výdechem návrat do výchozí pozice.  

Poznámka: zpevnit břišní a hýžďové svaly, neprohýbat se v bedrech, nevytáčet lokty do 
stran, lehčí varianta – vzpor klečmo (tzv. dámský klik) nebo provést klik s oporou rukou o židli 
či o schod. 

Diamantový klik

1. Leh na zádech, upažit. 
2. Jednu dolní končetinu pokrčit, přitáhnout k hrudníku, protistrannou rukou, než je po-

krčená dolní končetina, ji uchopit v oblasti kolene, tlakem dlaně postupná rotace pánve 
i páteře směrem na stranu táhnoucí ruky, hlava směřuje opačným směrem, několikrát prodýchat 
a návrat zpět do výchozí pozice; totéž na druhou stranu. Poznámka: pohyb musí být pomalý, 
v krajní poloze výdrž cca 20 s, opakovat tři- až čtyřikrát na každou stranu. 

Uvolnění bederní páteře

K o p ř i v n i c e  (cab) – V dneš-
ním čísle novin opět pokračujeme 
v seriálu posilovacích a protahovacích 
cviků, díky kterým si můžete zlepšit 
kondici či odreagovat se od starostí 
běžného života. Tentokrát jsme pro 

vás cvičení připravili s trenéry Len-
kou, Radimem a Klárou z fitness cen-
tra Q fitness Kopřivnice a opět ne-
budete k tréninku potřebovat žádné 
pomůcky, využijete pouze váhu vlast-
ního těla. 

U posilovacích cviků doporuču-
jeme alespoň deset opakování ve třech 
sériích. Záleží však na každém z vás, 
kolik toho zvládnete. Je třeba dbát na 
správnou techniku provedení cviku, 
která se samozřejmě s rostoucím poč-

tem opakování kvůli únavě svalů 
zhoršuje. Proto cvik dělejte jen toli-
krát, abyste byli schopni pohyb kon-
trolovat a provést ho správně. Mezi 
sériemi si pak dejte půlminutovou až 
minutovou pauzu. Při cvičení také ne-

zapomínejte na dýchání. U každého 
cviku je uvedeno, kdy se nadechnout 
a kdy vydechnout. V žádném případě 
nezadržujte dech příliš dlouho, u pro-
tahovacích cviků je dokonce na dý-
chání kladen obzvláštní důraz. 

K o p ř i v n i c e  (cab) – I ti 
největší optimisté již nejspíše pře-
stali věřit, že by se letošní 
druholigová sezona ledního ho-
keje mohla dohrát. O jejím ukon-
čení se začaly objevovat ne-
oficiální zprávy na sociálních 
sítích a webových stránkách 
klubů třetí nejvyšší tuzemské sou-
těže, včetně kopřivnického, těsně 
před Vánoci. Potvrzující zprávu 
nakonec vydal Český svaz led-
ního hokeje v pondělí 1. února. 

Všechny soutěže byly přeru-
šeny kvůli zhoršující se epidemio-
logické situaci onemocnění covid-
19 11. října. Výjimku hlavní 
hygieničky, kterou jim umožnilo 
za splnění přísných hygienických 
opatření znovu rozjet soutěže, do-
staly extraliga a Chance liga. Mlá-
dežnické a amatérské soutěže 
však dosud stály, a sehrálo se tak 
v nich zatím v letošním ročníku 
pouze několik utkání. „Výkonný 
výbor pověřil v této souvislosti 
prezidenta českého hokeje To-
máše Krále, aby v případě, kdy 
bude jasné, že v základní části 
není možné odehrát alespoň po-
lovinu utkání, rozhodl o ukončení 
soutěže,“ zaznělo ve čtvrtek 28. 
ledna v tiskové zprávě svazu. 

O čtyři dny později Král ofi-
ciálně sezonu druhé ligy mužů, 
krajského přeboru, soutěží žen 
i všech mládežnických soutěží 
(nejzazší termín pro dokončení 
juniorské ligy akademií byl 5. 

únor) ukončil. Kopřivnické muž-
stvo pod vedením Jaroslava Ko-
froně stihlo v této sezoně odehrát 
ve skupině Východ šest utkání 
s bilancí tří výher, jedné prohry 
v prodloužení a dvou v normální 
hrací době. „Je to škoda, protože 
si myslím, že jsme letos měli tým, 
který mohl hrát velmi vysoko. Bo-
hužel nezbývá, než se začít po-
malu chystat na novou sezonu 
a věřit, že se vše vrátí do normál-
ních kolejí a zase budeme moct 
chodit na hokej. O kádru 
a realizačním týmu je sice ještě 
brzy hovořit, ale rád bych jej 
udržel pohromadě. Uvidíme, jestli 
se to podaří. Máme velkou vý-
hodu, že máme partnery, kteří 
klub podporují navzdory této slo-
žité době, a město přispělo stejnou 
částkou jako v minulé sezóně. 
Toto mi dává relativní klid na 
práci s kádrem,“ napsal po ukon-
čení soutěže na facebookových 
stránkách HC ISMM Kopřivnice 
manažer klubu Jaroslav Hrubý 
a ujistil fanoušky, že letošní per-
manentky si budou moci bez-
platně vyměnit za nové, které bu-
dou platit příští sezonu. 

Prezident svazu Tomáš Král 
v tiskové zprávě k ukončení sou-
těží ale zároveň apeloval na ma-
jitele a provozovatele zimních sta-
dionů, aby ledové plochy ne- 
rozpouštěli. „Tréninková činnost 
a náhradní zápasový program bu-
dou zahájeny, jakmile to vládní 

opatření umožní. Je to v zájmu 
nejen hokeje, ale především zdra-
vého vývoje populace a sporto-
vání dětí a mládeže vůbec.“ 
V Kopřivnici však byl led koncem 
prosince s přechodem nejdříve do 
čtvrtého a záhy do pátého stupně 
PES z ekonomického důvodu 
rozpuštěn. Obnova ledové plochy 
bude záviset na vládních opa-
třeních. „Pokud by se zmírnila 
a bylo by umožněno trénovat 
nebo plochu využívat většímu 
počtu lidí, ne jen dvěma nebo 
šesti, pak jsme připraveni led ob-
novit. Zatím ale čekáme, jak se 
situace vyvine, a pak budeme pří-
padně o obnově jednat s vedením 
města,“ doplnil k aktuálnímu 
stavu ledové plochy Milan Gilar, 
ředitel Správy sportovišť Kopřiv-
nice. 

Známa je již v poslední době 
tak diskutovaná nová podoba sou-
těží řízených a organizovaných 
Českým svazem ledního hokeje 
pro následující dva ročníky. Ve 
druhé lize zůstane počet účastníků 
v sezoně 2021/22 stejný, tedy 24. 
Mužstva umístěná na posledních 
dvou příčkách sestoupí přímo do 
krajských soutěží a budou na-
hrazena dvěma vítěznými druž-
stvy z kvalifikace o druhou ligu. 
V dalším ročníku se pak již vzhle-
dem k počtu sestupujících muž-
stev z Chance ligy třetí nejvyšší 
tuzemská soutěž o čtyři účastníky 
rozroste na celkový počet 28. 

Svaz definitivně ukončil hokejistům sezonu
K o p ř i v n i c e  (cab) – Čtvrtým tur-

najem pokračovala v úterý 19. ledna Kop-
řivnická liga, druhý ročník série on-line tur-
najů v rapid šachu, kterou pořádá Šachové 
město a klubová akademie 2020. Do zápolení 
se přihlásilo celkem 43 šachistů, nakonec se 
jich aktivně zapojilo o dva méně. Turnaj však 
měl vysokou úroveň, průměrný rating oproti 
minulému klání totiž vzrostl na 1 764. Cel-
kem bylo odehráno v tomto turnaji 121 partií. 

Poprvé se z vítězství radoval jiný hráč 
než Ddalai, který ovládl všechny předchozí 
tři turnaje. Po dvou prohrách totiž obsadil až 
devátou příčku, i přesto si udržel s velkým 
náskokem průběžné vedení v Kopřivnické 
lize. Premiérovou účast v soutěži proměnil 
v celkový triumf se ziskem pěti a půl herních 
bodů hráč s přezdívkou Zaplje, jenž půl bodu 
ztratil za remízu s průběžně třetím šachistou 
ligy s přezdívkou Patrik_de_Smrt, který však 
v tomto turnaji skončil až třináctý. Druhý 
kracmera a třetí czmatejt získali shodně pět 
herních bodů, kracmera za čtyři výhry a dvě 
remízy, czmatejt za pět výher a prohru 
s kracmerou, o konečném pořadí tak rozho-
dovalo pomocné kritérium, tzv. tiebreak. Pět 
bodů a jednu prohru na kontě pak měl na 
čtvrtém místě také Masterchess2006. 

Pátý on-line turnaj Kopřivnické ligy v ša-
chu, který se uskutečnil v úterý 2. února, při-
nesl opět nového vítěze. Do turnaje se při-
hlásilo celkem 46 hráčů, ale aktivně jich 
nakonec hrálo 42, což je dosud druhá nej-
vyšší účast. Odehráno bylo 125 partií a úro-
veň se opět zvýšila, protože průměrný rating 
vzrostl již na 1 803. 

S pěti a půl herními body tentokrát turnaj 
ovládl hráč s přezdívkou M131204, jenž 
v minulém kole obsadil pátou příčku. Oproti 

předchozímu turnaji se znovu na přední 
příčky vrátil Ddalai a s pěti herními body za 
pět výher a jednu prohru obsadil druhou 
příčku. Se stejným počtem bodů i stejnou 
bilancí výsledků svých her pak skončil třetí 
Masterchess2006, jenž se mezi tři nejlepší 
dostal vůbec poprvé. Vítěz z minulého kola 
Zaplji se musel spokojit až s šestou pozicí, 
když za čtyři výhry, jednu prohru a jednu re-
mízu získal čtyři a půl bodu. 

V průběžném pořadí Kopřivnické ligy 
suverénně vede se 101,1 bodu Ddalai před 
druhým kracmerou, jenž má na kontě 66,1 
bodu, a třetí příčka patří s 64,5 body hráči 
s přezdívkou Patrik_de_Smrt, který v pátém 
kole skončil těsně pod stupni vítězů. Čtvrtý 
je v průběžném pořadí ligy s 58,7 bodu 
czmatejt a na páté místo se dostal Master-
chess2006, jenž však s 39,9 bodu už výrazně 
ztrácí na příčky před sebou. Hráče na dalších 
příčkách pak od sebe dělí jen desetiny bodu 
a celkem je do ligy zapojeno již 69 hráčů. 
Další on-line turnaj se bude hrát v úterý 16. 
února opět od 20 hodin. 

Za zmínku stojí ještě anketa, kterou ša-
chová akademie uspořádala a ve které zjiš-
ťovala, odkud pochází hráči účastnící se 
Kopřivnické ligy. Do hlasování se zapojilo 
z tehdy 56 přihlášených hráčů 37, kteří 
označili 20 měst, z nichž se do turnajů při-
hlašují. Největší zastoupení šachistů měla 
Kopřivnice, konkrétně sedm, po třech zá-
stupcích získali Mořkov, Nymburk, Ostrava 
a Brno. Z Jihlavy, Třebíče a Zlína přišly dva 
hlasy a po jednom získala města Boskovice, 
Hukvaldy, Kozlovice, Kuřim, Liberec, Lišov, 
Litovel, Nový Jičín, Praha, Vsetín a také dvě 
zahraniční města – švýcarská Ženeva a an-
glický Sheffield. 

Šachová liga má nové vítěze turnajů



KH ISMM Kopřivnice – HC 
Dukla Praha 30:31 (15:15) 

K o p ř i v n i c e  (cab) – 
Kopřivničtí házenkáři se má-
lem postarali o překvapení še-
stnáctého kola Strabag Rail ex-
traligy, v němž hostili ve 
středu 3. února pražskou Du-
klu. Ta držela sérii sedmi vý-
her v řadě a navíc v předcho-
zím kole rozdrtila Plzeň, 
zatímco Kopřivnice po vynu-
cené koronavirové přestávce 
nemůže najít herní pohodu. 
V tomto utkání však předvedla 
bojovný výkon a byla jen kou-
sek k zisku alespoň bodu za 
remízu. 

Před zahájením zápasu 
byla všemi přítomnými minu-
tou ticha uctěna památka zes-
nulého dlouholetého funkcio-
náře kopřivnického klubu 
Josefa Indráka. Poté se už při-
stoupilo k samotné hře a Ko-
přivnice šla díky své bojov-
nosti a dobrým zákrokům 
brankáře Marka Žingora od za-
čátku do vedení. Ve třinácté 
minutě Pražané poprvé srov-
nali, ale svěřenci trenéra Lu-
bomíra Veřmiřovského opět 
odskočili a ve 26. min. vedli 
14:11. Dukla sice čtyřbranko-
vou šňůrou skóre otočila, ale 
těsně před koncem prvního po-
ločasu kopřivničtí házenkáři 
zachytili rozehrávku hostů 
a rychlou akcí do jejich otev-
řené obrany srovnal Martin 
Střelec. 

Začátek druhé půle opět 
domácím vyšel a během devíti 
minut si vypracovali čtyřgó-
lový náskok. Trenér Dukly 
Daniel Čurda na tento nepří-
znivý vývoj reagoval odde-
chovým časem a vyplatilo se. 
Přišla série šesti branek a rá-
zem Pražené vedli 24:22. Ko-

přivnice však srovnala a po-
slední desetiminutovka pak 
byla naprosto dramatická a vy-
rovnaná do poslední sekundy. 
V 59. min. totiž z rychlého 
protiútoku poslal hosty do ve-
dení 31:30 Matěj Klíma, jenže 
poté mohl srovnat ze sedmi-
metrového hodu Brito Benítez, 
ale Votava ho vychytal. V úpl-
ném závěru pak tutéž možnost 
dostal kopřivnický celek 
znovu, ale neuspěl ani Donoso 
Andalaft, a body tak putovaly 
do hlavního města. 

„Mrzí mě ztráta bodů, na 
druhou stranu mám radost, že 
kluci bojovali celý zápas. Hráli 
pěknou házenou, dobře bránili 
a v bráně nás podržel Marek 

Žingor. Když takhle půjdeme 
i do dalších zápasů, tak nemám 
obavu, že bychom je nezvládli. 
Dnes jsme si to pokazili sami 
neproměňováním vyložených 
šancí. Nedali jsme spoustu 
sedmiček a trháků, několikrát 
ztratili balón. Ve druhém po-
ločase nám moc nešlo hrát na 
obranu 1–5, kdy nám soupeř 
brzdil náběhy, s tím jsme se 
vypořádali hrou sedm na šest 
a znovu se dostali do hry. Bo-
hužel jsme pak v poslední mi-
nutě neproměnili čtyři vy-
ložené příležitosti. Musíme jít 
dál a na tento výkon navázat 
i v dalších utkáních,“ zhodnotil 
dramatický duel trenér Veřmi-
řovský. 

Sestava a branky Kopřiv-
nice: Žingor, Chalupa, Admella 
Izard – Jan Gřes 2, Fulnek 4, Brito 
Benítez 1, Jonák, Zima, Hardt, Pe-
třík 4/3, Bukovský 2, Doležel, Ha-
nus 6, Donoso Andalaft 7/1, Stře-
lec 4/1; sedmimetrové hody: 
10/5 – 6/5; vyloučení: 4:3. 
SHC Maloměřice Brno - KH 
ISMM Kopřivnice 23:26 
(11:12) 

B r n o  (cab) – Šňůru čtyř 
porážek v řadě prolomili kop-
řivničtí házenkáři na palu-
bovce brněnských Maloměřic, 
kam k sedmnáctému kolu 
Strabag Rail extraligy zajížděli 
v sobotu 6. února. Po zisku 
dvou bodů sice stále zůstávají 
na osmé příčce tabulky, nic-

méně k dobru mají ještě tři ut-
kání. 

Maloměřice se ziskem 
pouhých čtyř bodů během se-
zony byly na začátku zápasu 
jasným outsiderem, vývoj 
skóre tomu však od prvních 
minut vůbec nenasvědčoval. 
Kopřivnice sice vedla v šesté 
minutě o dvě branky, ale kvůli 
několika ztrátám míčů a dvě-
ma neproměněným sedmič-
kám kopřivnických střelců šli 
domácí s velkým přispěním 
zkušeného brankáře Michala 
Mazače v polovině prvního 
poločasu do třígólového ve-
dení. Poté se však mezi tyčemi 
začal činit také kopřivnický 
brankář Marek Žingor, který 
nejprve vychytal Kučeru při 
sedmimetrovém hodu a o tři 
minuty později za stavu 10:9 
pro domácí i brejkovou příle-
žitost Hniličana. Velkou měrou 
se tak podílel na obratu skóre 
a do šatny odcházeli kopřiv-
ničtí házenkáři s jednogólo-
vým náskokem. 

„Bylo to fyzicky hodně 
těžké utkání, protože kluci 
odehráli již třetí zápas během 
sedmi dní, takže byli hodně 
unavení už na začátku. Sou-
peře jsme určitě nepodcenili, 
hrál dobře a my byli nervózní 
z toho, že potřebujeme body. 
Kdybychom s tou Duklou vy-
hráli, regenerovalo by se nám 
lépe,“ okomentoval ne zrovna 
dobře se vyvíjející první půli 
utkání kopřivnický trenér Lu-
bomír Veřmiřovský. 

Do druhého poločasu 
vstoupili jeho svěřenci skvěle, 
kdy se nejprve předvedl Žin-
gor a posléze navýšil vedení 
Fulnek. Jenže na druhé straně 
opět úřadoval Mazač, jehož 
procento úspěšnosti zákroků 

v tu chvíli činilo fantastických 
43 %. Domácí se tak znovu 
dostali do vedení, které drželi 
ještě ve 48. min. Poté však 
Kopřivničtí čtyřmi brankami 
v řadě zlomili odpor Malomě-
řic, které sice ještě v 59. min. 
snížily na rozdíl dvou branek, 
ale definitivní ránu jim 50 se-
kund před koncem zasadil pěk-
ným individuálním uvolněním 
Bukovský. 

„Body jsme potřebovali, 
a i když to bylo hodně utrá-
pené, máme je. Opět jsme měli 
hodně ztrát míčů, ale podržel 
nás v brance Marek Žingor a 
dobře zahrál i Patrik Fulnek. 
Dostali jsme se do dynamiky 
proher a je těžké to otočit. Ale 
jak se kluci dostanou do laufu, 
začnou věci dělat automaticky, 
tak snad se to brzo zlomí. 
V sobotu nás čeká doma Jičín 
a jednoznačně chceme body 
potvrdit,“ dodává Veřmiřov-
ský. 

Sestava a branky Kopřiv-
nice: Žingor, Chalupa, Admella 
Izard – Jonák 2, Fulnek 10/3, Stře-
lec 3, Hardt, Zima 1, Hanus 6, 
Brito Benítez 1, Donoso Andalaft, 
Petřík 1/1, Doležel, Jan Gřes, Bu-
kovský 2; sedmimetrové hody: 
3/1 – 6/4; vyloučení: 2:3. 
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Kopřivničtí házenkáři neuspěli proti Dukle, z Brna přivezli dva body

Strabag Rail extraliga mužů 
 1. Karviná           15   13    0      2   450:367  26 

  2. Plzeň              15   11    1      3   446:399  23 

  3. Dukla Praha  15     9    2      4   447:401  20 

  4. Lovosice        17     9    2      6   505:497  20 

  5. Frýd.-Míst.    16     9    1      6   481:449  19 

  6. HBC Jičín      16     8    1      7   439:415  17 

  7. Zubří              17     8    0      9   443:463  16 

  8. Kopřivnice   14     6    2      6   391:388 14 

  9. Hranice          15     5    3      7   352:365  13 

10. KP Brno         15     4    3      8   386:394  11 

11. Nové Veselí   16     1    3    12    371:441    5 

12. Maloměřice   17     2    0    15    398:530    4

K o p ř i v n i c e  (cab) – Bez 
české účasti (vyjma dvou rozhodčích) 
proběhlo v Egyptě od 13. do 31. ledna 
27. mistrovství světa v házené. Vinou 
řádění koronaviru v reprezentačním 
výběru tak na africký kontinent ne-
mohl odcestovat ani házenkář KH 
ISMM Kopřivnice Patrik Fulnek, 
který figuroval v širší nominaci. 
I přesto měl kopřivnický klub na šam-
pionátu své zastoupení – byl jím 
třicetiletý reprezentant Chile Victor 
Andrés Donoso Andalaft, pro něhož 
to bylo již páté seniorské mistrovství 
světa. Právě jihoamerický tým se měl 
v základní skupině utkat s Českem, 
které nakonec nahradila Severní Ma-
kedonie. 

Chile v základní skupině prohrálo 
s favorizovaným Egyptem i Švéd-
skem, ale také s Makedonci, a tak bo-
jovalo v Prezidentském poháru o po-
řadí na 25.–32. místě. Ve skupině II 
pak porazilo Jižní Koreu a Maroko, 
ale podlehlo Rakousku, což je poslalo 
do utkání o konečnou 27. příčku, v 
němž uspělo proti Kongu. 

Jak to bylo s kvalifikací Chile 
na mistrovství světa? 

Vloni na mistrovství Jižní 
a Střední Ameriky jsme obsadili až 
čtvrté místo, což nám přímou účast 
nezajistilo. Na podzim se měla hrát 
dodatečná kvalifikace, kde jsme se 
měli utkat s Kolumbií, Paraguayí 
a Salvadorem, jenže kvůli koronaviru 
se uskutečnit nemohla. Nakonec jsme 
od Mezinárodní házenkářské federace 
obdrželi pozvánku jako nejlepší tým 

Jižní a Střední Ameriky mimo ty, kteří 
už se kvalifikovali dříve. 

Jak probíhala příprava na šam-
pionát a kdy jste pak přiletěli do 
Egypta? 

Od 28. prosince jsme se společně 
připravovali v Makedonii a do Egypta 
jsme odletěli 12. ledna, den před 
úvodním zápasem. 

Proč jste si vybrali Makedonii? 
Hledali jsme hotel, kde by bylo 

fitko a dalo by se trénovat. 
Jaká panovala při konání mi-

strovství světa opatření? 
Byli jsme v bublině a ze začátku 

nás testovali na přítomnost koronaviru 
každých 48 hodin. Jenže pak byl v na-
šem týmu jeden pozitivní, tak už pro-
váděli testy každý den. Vůbec jsme 
nemohli z hotelu ven. Jednou jsme se 
jeli autobusem podívat na pyramidy, 
a když jsme vycházeli ven, policisté 
rozehnali všechny lidi kolem, aby nás 
případně nenakazili. 

Hned na úvod vás čekala hodně 
těžká utkání – s Egyptem a se Švéd-
skem. 

To ano, Egypt na tom byl fyzicky 
hodně dobře a Dánové s ním měli ve 
čtvrtfinále problém. Se Švédskem to 
byl taky hodně těžký zápas, ti nako-
nec skončili druzí. 

Co se přihodilo v tom zápase 
s Egyptem, kdy jste byl na dvě mi-
nuty vyloučen, ale přesto jste na-
skočil do hry? 

Hlavní příčina byla v tom, že jsem 
si špatně sedl. Měl jsem jít na místo 
pro vyloučené hráče, jenže jsem si 

sedl na místo, kde jsem střídal do 
obrany. Někdo potom ve zmatku 
volal, kdo jde bránit, a v tu dobu jsme 
to nějak neměli určené. Tak jsem 
vběhl do hřiště, ubránil celý egyptský 
útok a naštěstí si toho rozhodčí ne-
všimli. 

Posledním utkáním v základní 
skupině pro vás mělo být s Českou 
republikou a trenér chilské repre-
zentace Mateo Jesús Garralda před 
zahájením mistrovství světa hovořil 
o tom, že tento duel bude klíčový 
a že Češi budou soupeřem, přes kte-
rého by se dalo projít do vyřazovací 
části. Ty ale nakonec na poslední 
chvíli nahradila Severní Makedo-
nie. Ovlivnila tato změna nějak zá-
pas? Sledoval jste situaci kolem čes-
kého týmu? 

Výsledek zápasu to neovlivnilo. 

Věděli jsme, že český tým má pozi-
tivní hráče i trenéry už čtrnáct dní 
před mistrovstvím světa. Situaci jsme 
proto sledovali a pravidelně jsem 
dával trenérovi informace z Česka. 
Věděli jsme, že pokud nastane situ-
ace, že by Češi nemohli na šampionát 
přijet, nahradí je Makedonci. Byl totiž 
předem stanovený seznam zemí, 
v jakém pořadí by nahradily týmy, 
které by se nemohly zúčastnit. Na 
Makedonce jsme se proto připravo-
vali, ale preferovali jsme Českou 
republiku, protože Makedonie má 
Lazarova a proti němu se nám nehraje 
dobře.  

Nepodařilo se vám nakonec 
v základní skupině vyhrát ani jeden 
zápas a hráli jste v Prezidentském 
poháru o další umístění. Jaký byl 
systém rozřazování do následují-
cích dvou skupin? 

Týmy, které skončily na posled-
ním místě ve skupinách A až D, vy-
tvořily první skupinu a poslední týmy 
ze skupin E až H šly do druhé sku-
piny, kde jsme byli i my. 

V této skupině jste měli také Ra-
kousko, které jste dokázali na mi-
nulém mistrovství světa porazit. Ví-
tězství proti evropskému týmu by 
bylo určitě hodně cenné, proč to le-
tos nevyšlo? 

Neodehráli jsme špatný zápas, 
ještě osm minut před koncem jsme 
vedli, ale pak jsme ztratili koncentraci 
a prohráli o dvě branky. 

Jak hodnotíte svůj výkon a vý-
kon celého týmu? 

Se svou hrou jsem spokojený, 
také tým podal dobrý výkon, ale vý-
sledek mohl být lepší. Brali jsme to 
spíše jako přípravu před kvalifikací 
na letošní olympijské hry. 

Jak jste vyplňovali čas mezi zá-
pasy? 

Po každém zápase jsme chodili 
do vody s ledem, v rámci regenerace 
jsme také využívali vířivku. Mezi ně-
kterými zápasy jsme měli tréninky, 
jindy jen fitko. Jinak jsme sledovali 
ostatní zápasy, ale pouze v televizi, 
do haly jsme nesměli. 

Očekával jste takové konečné 
pořadí nebo vás některý výsledek 
překvapil? 

Myslel jsem, že vyhrají Španělé, 
fandil jsem jim. Jinak tam pro mě 
žádné překvapení nebylo. Ty 
mančafty, které obsadily přední 
příčky, jsou opravdu nejlepší. 

Jak náročný byl turnaj a jaký 
byl pak přechod do české extraligy? 

Turnaj nebyl tak těžký, mezi zá-
pasy jsme měli den volna. Na před-
chozích mistrovstvích bývaly zápasy 
i dva dny po sobě. S návratem do 
české soutěže jsem problém neměl. 
Začal jsem hrát zase v útoku, kde 
jsem dlouho nehrál, ale ta změna mi 
problém nedělala. 

Jak je to tedy s kvalifikací chil-
ského výběru na olympijské hry? 

V polovině března budeme hrát 
kvalifikaci s Brazílií, Koreou a Nor-
skem a dva týmy postoupí na olym-
pijský turnaj. Nejdůležitější bude nej-
spíše zápas s Brazílií. 

Victor Andrés Donoso Andalaft reprezentoval Chile na mistrovství světa

Jan Gřes (KH ISMM Kopřivnice) se proti Dukle prosadil dvakrát, kopřivničtí házenkáři ale  
nakonec Pražanům podlehli o jedinou branku.                        FOTO: KRISTINA ČABLOVÁ


